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Endnu et forårssemester, hvor vi har huset fyldt med elever. Vi har allerede nu lukket for nye elever 
til efteråret og en venteliste til næste forår. Ansøgningerne om at blive assistent i efteråret kommer 
ind i en lind strøm. Det er dejligt. Samtidig ved vi, at få ændringer i samfundet kan ændre billedet 
totalt. Vi glæder os over et fuldt hus, men vi ved også, at vi fortsat skal arbejde for at Egmont 
Højskolen er et sted, som tiltrækker elever. 
 
Studieture 
 
Før påske tog alle på 14 dages studietur. Egmont har i mange år rejst til Japan. I år var det rejsemål 
skiftet ud med Kina, hvor en flok elever kom berigede hjem. Efter nogle års pause udbød vi igen en 
tur til New York. International linje tog til Tanzania. Endelig var der også i år ture til Gozo, Rom, 
Avignon og Barcelona. Senere i nyhedsbrevet kan du læse et interview med beretninger fra 
studieturen til Tanzania. 
 
I forhold til studieturene kan vi mærke, at kommunerne skal spare. Vores elever får stadig sværere 
og sværere ved at få bevilget ekstra hjælp i forbindelse med rejser i udlandet. Det betyder, at vi må 
overveje, hvordan vi vil gøre fremover. Det kan betyde, at vi skal lave færre dyre rejser, hvor der er 
ekstra betaling (rejserne langt væk). Det er trist, fordi for mange af vores elever med handicap er 
rejser til fjerne lande en enestående chance. 
 
Vi har det godt 
 
Huset summer af liv. Som det fremgår af de følgende interviews og reportage, sker der utrolig 
meget på skolen. Det begynder at blive varmere, så også udendørs sker der en masse omkring 
skolen. 
________________________________________________________________________________ 
 
Interview 
 

Sætter vores liv i perspektiv 
 
Studieturen for international linie gik i år til Tanzania. Det var et 
tæt pakket og alsidigt program, som ventede deltagerne. Janus 
Thomsen var med som hjælpelærer og fortæller, at selvom han var 
på arbejde, var rejsen en uforglemmelig oplevelse. 
”Jeg synes, at det største indtryk var at besøge Masai-folket. Afrika 
er langt tilbage i udvikling i forhold til Europa, men Masai-folket 
er endnu længere tilbage i udviklingen. Der er ikke sket en 
udvikling de sidste 300 år. Alt hvad de har, er hjemmelavet. Der er 



ikke et møbel eller et redskab fra en fabrik. Og så lever de udelukkende af deres geder og får. De 
lever i træhytter. Det er spændende at møde nogle mennesker, der lever et helt andet liv end sig 
selv. Det sætter ens eget liv i perspektiv”, fortæller hjælpelærer Janus Thomsen.   
 
Uden sikkerhedsnet 
 
En anden oplevelse, som gjorde stort indtryk, var barsk. Når man som dansker er vant til, at alle har 
et vist sikkerhedsnet under sig, er det barsk at opleve, at sådan er det ikke andre steder i verden. 
”Vi så et kvindeprojekt som støtter kvinder, der enten er blevet forladt af deres mand eller hvor 
manden er død. Når en kvinde i Tanzania mister sin mand, er der ingen andre, som tør tage hende til 
kone, for de er bange for, hun fejler noget. Og der er ingen hjælp at hente fra offentlige steder. Så 
må de klare sig selv og selv tage sig af deres børn”, siger Janus Thomsen.  
 
Morgenmad med græssende giraffer 
 
Holdet tog på en tredages safari i Tanzanias 
nationalpark. De overnattede på hoteller i parken. Det 
var en fed oplevelse at være helt tæt på vilde dyr. 
”På vores safari så vi løver, elefanter, giraffer og 
mange andre dyr. Vi boede på to hoteller i 
nationalparken. Der var dyr omkring hotellet. Det var 
en stor oplevelse at spise morgenmad samtidig med, 
at der gik giraffer og græssede lige udenfor hotellets 
hegn”, fortæller Janus Thomsen. 
 
Vores kørestole var spændende 
 
Det er ikke almindeligt at møde mennesker med 
handicap i Tanzania. Forholdene er ikke indrettet til 
kørestole, så der var en del hårde løft undervejs. 
Trods det til tider hårde arbejde, nød Janus at være 
med. De rejsende fra Egmont Højskolen gjorde stort 
indtryk på de lokale. 
”Når vi kom med mange kørestolsbrugere, var der mange, der stod og gloede lang tid. De synes, at 
vi hjælpere gjorde et godt stykke arbejde”, siger Janus Thomsen. 
Forestillingen om mennesker med handicap er meget anderledes. I Tanzania er det nærmest en 
selvfølge, at mennesker med handicap er fattige. 
”Der var en ældre dame, som gav eleverne med handicap penge, for hun tænkte, at de måtte være 
fattige. Hun var selv ganske fattig, men havde alligevel medlidenhed med vores elever. Hun var 
meget mere fattig end dem, men det tror jeg slet ikke, hun kunne forestille sig”, siger Janus 
Thomsen. 
Til trods for hårde arbejdsbetingelser og et tæt pakket program, er Tanzania turen en oplevelse, som 
Janus ikke ville være foruden. Mødet med en fremmed kultur og kammeratskabet på holdet er ting, 
som han tager med i sin rygsæk lang tid fremover. 
________________________________________________________________________________ 
 



Reportage fra Flexlinie 
 

Lene taler med sine fodboldstøvler 
 
Lene Thygesen Sørensen ser koncentreret ind i computerskærmen, mens musen langsomt bevæger 
sig henover skærmen. Ud for et ikon sparker Lene på kontakten, som er fastmonteret på hendes 
fodstøtte på kørestolen. Et ord dukker op på det hvide felt på computerskærmen, og en mekanisk 
stemme siger ”jeg”. 
”Lene har fodboldstøvler på, for vi har fundet 
ud af, at det er det bedste fodtøj til kontakten, 
som styrer musen. Så man kan sige, at Lene 
taler med sine fodboldstøvler”, griner Maiken 
Graver Blohm, som denne dag er eneste lærer 
på Flexlinien.  
Flexlinien er en linie, hvor eleverne, kan 
forbedre deres faglige kundskaber indenfor 
dansk og matematik. Nogle går på VUC og kan 
på linjen få hjælp til lektier, mens andre måske 
gør sig klar til at starte på et eller flere fag på 
VUC eller bare gerne vil blive bedre til at læse 
og regne. 
Lene begynder at bevæge foden igen, og musen 
flytter sig. Med et spark får Lene et nyt 
skærmbillede frem, og musen bevæger sig 
henover skærmen. Det hele styres ved at foden 
placeres på forskellige positioner på 
fodkontakten. Lene når frem til næste ord, og 
med et nyt spark dukker ordet ”er” op på 
skærmen. Den mekaniske stemme lyder ”jeg 
er”. Endnu engang begynder Lene at navigere 
musen hen til feltet, som giver hende et nyt 
skærmbillede. 
 
Ordene i sin magt 
 
Lene har et dårligt verbalt sprog, og har i mange år været vant til at kommunikere gennem sin 
blisstavle. En blisstavle har et begrænset ordforråd. Lene har for nylig fået en rolltalk, som er en 
talemaskine til mennesker med kommunikationshandicap. Rolltalk’en er en computer, hvorpå der 
kan ligge langt flere blisstegn end på en blisstavle. 
”Lene er stadigvæk på et begynderstadie. Hun skal først til at lære alle de nye tegn, som der er på 
rolltalk’en, at kende. Først når man kender tegnene, kan man lære at bruge dem. Så lige nu arbejder 
hun på at lære ordene at kende. Men det er en lang proces med små skridt hen ad vejen”, siger 
Maiken Graver Blohm. 
På væggen bagved bordet hænger en tavle med alle rolltalk’ens blitssegn. Her kan Lene sidde 
sammen med en hjælpelærer og prøve at lære de mange nye tegn at kende. Det er hårdt arbejde. 
 
 



En klar betydning 
 
I dag er det hjælpelærer Tonni Wollerup, der arbejder sammen med Lene. De arbejder ved 
computeren, hvor Lene øver sig i at formulere hele sætninger. 
”Blisstavlens begrænsede ordforråd betyder, at Lene er vant til at sige nogle enkelte ord, og så har 
det været hendes hjælpere, der lavede sætninger. Men når man siger enkelte ord, er meningen med 
ordene jo meget upræcist. Fordi Lene er vant til at kommunikere på den måde, fører hun det også 
over på rolltalk’en. Hun skriver løsrevne ord her. De løsrevne ord giver jo ingen mening, og jeg skal 
bruge langt tid på at finde ud af, hvad Lene vil sige”, fortæller hjælpelærer Tonni Wollerup. 
Med rolltalk’en har Lene fået mulighed for at bruge ordene, men vanens magt er svær at komme 
fra. Tonni Wollerup påpeger derfor, at selv når Lene har lært de nye ord at kende, er der stadig et 
stort arbejde i at lære at sætte de nye ord sammen, så det bliver til en hel sætning, der giver mening. 
 
En hård kamp 
 
Musen går igen over skærmen, og atter engang sparker Lene. Desværre kommer hun til at sparke to 
gange, så computeren skriver ”for for”. Lene må bevæge foden, så musen når frem til det felt, som 
sletter det sidst skrevne ord. Efter langt tid er Lene færdig med sin sætning 
”Jeg er glad for at have fået flere ord at udtrykke mig med. Men det sværeste for mig er at sætte 
ordene rigtigt sammen. Det er svært for mig at styre computeren, og det tager lang tid for mig”, 
skriver Lene Thygesen Sørensen på computeren. 
________________________________________________________________________________ 
 
Interview 
 

Ny værkstedshal kan spare skolen mange penge 
 
Fredag den 16. april indbød Pedellerne alle på skolen til rejsegilde. Det var højskolens nye 
værkstedshal, der skulle fejres. I pedelafdelingen ser man frem til at kunne tage hallen i brug. 
”På lang sigt er det planen, at den nye hal også skal indgå som undervisningssted, hvor vi kan søge 
specialundervisningsmidler til at lave nogle individuelle forløb for eleverne. Vi forventer os meget 
af den nye hal”, fortæller leder for pedelafdelingen Steen Rasmussen. 
Den nye værkstedshal skal dels bruges til at opbevare de maskiner, som pedelafdelingen råder over. 
Dels er den ene ende af hallen indrettet som et autoværksted. Det er nyt, at Egmont Højskolen får sit 
eget autoværksted.  
”Tanken med et autoværksted er, at vi i dag bruger mange penge på reparationer af vores biler. 

Morten Dam Jensen, der er uddannet mekaniker, er 
ansat i pedelafdelingen. Han kan lave mange af 
reparationerne på vores biler fremover og det 
betyder, at vi kan reducere den udgift væsentligt”, 
siger Steen Rasmussen  
Planen er, at den nye værkstedshal skal stå klar til 
sommer. Steen Rasmussen og de andre pedeller 
glæder sig til de nye muligheder, som 
værkstedshallen giver. 

________________________________________________________________________________ 



Interview 
 

Smartboard er bare smart 
 
I klasselokalet, hvor Flexlinien holder til, har de fået en ny tavle. Det er ikke en helt almindelig 
tavle, men et smartboard. Det nye ved smartboard er, at man fra en computer kan få en tekst op på 
tavlen, så man kan arbejde med teksten uden at skygge. 
”Så kan jeg sammen med en elev sætte komma og punktum i teksten med en tavletusch. Det kunne 
også være en opgave, hvor eleverne skal lære, hvornår man skal bruge store bogstaver i en tekst. 
Mange af vores elever har svært ved at læse håndskrift, men de har let ved at læse computerskrift. 
Nu er vi fri for at bruge håndskrift på tavlen”, fortæller lærer på Flexlinien, Maiken Graver Blohm.  
Gennem en computer kan man gå på internettet, som kan navigeres direkte på tavlen. Det betyder, 
at en lærer og en elev kan stå foran tavlen og arbejde, uden man behøver at bruge computeren. 
”Man kan selvfølgelig også få et tastatur frem på selve tavlen, så man kan skrive ved at trykke på 
tavlen. Det kan være en fordel, at man kan stå sammen ved tavlen og skrive, frem for at gå til 
computeren. For mange af 
eleverne er det lettere at se på 
den store tavle”, siger 
Maiken Graver Blohm. 
Smartboardet er stadig 
rimelig nyt. Lærere og elever 
på Flexlinien undersøger 
stadig de mange muligheder, 
som tavlen giver. Det er et 
godt redskab i 
undervisningen på Flexlinien, 
men kan også bruges i mange 
andre fag.  
”Tavlen kan simpelthen så 
mange ting. Alting bliver 
meget lettere”, siger Maiken 
Graver Blohm. 
 


